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This interview is being conducted with Mr. Charles Halleck at his
home in Rensselaer, Indiana on April 26, 1977. The interviewer

is Dr. Thomas Soapes of the Eisenhower Library. Present for the
interview are Mr. #lalleck and Dr. Scapes.,

DR. SCAPES: Eisenhower is elected in '52; he comes into the White
Aouse in '53; the Republicans have a very narrow contreol of the

Congress at that point. How would you assess the state of the kﬂn_

Republican party in 1953 when Eisenhower comes inte the White House?

MR. HALLECK: Well of course he carried Indiana by ahout, T don't
xnow, & big majority, three hwdred thousand, But by and large as
was indicated by the fact that in the Congress, both the House and

the Zenate, we hadn't done very well. The Republican party clearly
Wias in the minority across the country. It was too bad that we
didn't have more of a majority, although I think that by and large

if you consider the work of the coalition which was an anathema to

the liberals and the wild-eyed radicals, we were able to prettv much
do what we wanted to de. I was called one of the chief architects

af the eoalition, which as I say was either good or bad according

to the spot from which you were looking at it, My own view is that
not only in '53 and thereafter, but long before that, that coalition
of southern Democrats, with some exXceptions, and a few northern
Pemocrats on oceasion kept this country from going ever the nrecipice.
I've made no apologies for it, although the Drew Pearsons would ride
me from hell to breakfast about the eperation. But we knew what we
were doing all the time. On the Republican side we had the good

whip check, and on the Gemocrat side with Judge [Howard] Smith of
Virginia and Bill [William M.] Colmer of Mississippi, Graham'ﬁzgﬁigr {
of Horth Carolina, some of the Texas boys, we had a headcount; we

could pretty well call it. And the President, of course, was giving
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us a lot of leadership and doing it in a way that wasn't too
offensive te the southern Demporats or whatever Demccrats there

that would like to go aleng on the varicus programs,

SO0APES: Leadership in what way?

HALLECK: Well, of course we went down to the White House., We

started the Tuesday morning leadsrship meeting, and those were

very informative. And as Republican leaders in the Congress, we

had a full opportunity to speak our piece. 1 always spoke mine,

and 1 think sometimes to the aggravation of some people. T didn't
always win, but after 1'd had my say I'm sure the President understood

that I'd do the best T could to put his program through.

SOAPES: Talking about the coalition, are you saving that this
coalition of scuthern Demccrats and Republicans was essentially

carrying out Republican party principles?

HALLECK: Right. In other words, I was a candidate for speaker
three times. Now we just didn't have the votes on the Republican
side in my time. EKey Democrats, when it came to the issues on the
floor that were really wvital, why they were voting with me. But
when the time came to elect a speaker, why they were Democrats and
often they'd tell me, you know, after some particular rough battle
on the floor, "By God, Charlie, now the next time we'll support vou

for speaker,” but that just never happened.

SOAFPES: They were Democrats for crganizatienal purposes only.

HALLECK: That's right. And we had some Republicans that were
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Republicans for organizational purposes only. We had one man from
California, I'd raised--T doen't want this to be abhout myself, it's
about EisenhoWwer--but hefore he came on the scens T had raised quite
a2 bit of money in Tennessee and Harry Carmel of Chattanocga was

an active man, but T used the money and they said don't worry about
Teanessee at that time. Spend it where you can get some people.
Well one guy from California, been there a long time, came to me and
he wanted a thousand dollars--I was chairman of the congressional
committes. And he said, "Charlie, what's the most important vote
any man can cast argund here?" I thought a little bit and then T
knew damned well what he had in mind. I gsaid, "Well, I sunposa for
speaker." He says, "I'll vote for the Republicans for Speaker.”
That's about the only time he ever did. But, as I say, the operation

was pretiy effective,

SOAFES: In his memoirs, Eilsenhower claims that these leadership
meatings that you mentioned were the most effective of all #he

administration llaigon efforts with the Congress., Do yvou agree

with that judgment?

T
HALLECK: Mest in respect to what? ffg‘ g
]

148y

-
o

" _.".
SDAPES: In terms of-—-— vl

HALLECK: In comparison with athers.

SOAPES: Yes.

HALLECK: Well T think they were very effective. I think one of Lhe

first blowups we had, Bob Taft was alive then and of course he had
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been pretty hot after the Presidency himself. and, of course,
incidentally, these damned fools sut here in Indiana wouldn't

let me be a delegate that year.

SOAPES: That's right.

HALLECK: T could have beaten the hell out of them on the conven-
tion floor, but that would have been pretty disruptive. But the
end result of it was that our state chairman--and I since have
persuaded Eisenhower to take Him for a federal judge and I guess

he probably never did forgive me for that. But anvhow, they didn't
want me to be a delegate because I wouldn't sign in blood for

Bob Taft, because I wouldn't sign in blood for anybody. Thev
figured with the background I had, going with Willkie and Dewey,
that I was not a dependable guy. Well 1'd have been committed

to vote for him, Bab Taft, the first ballot hecause under our
primary svstem that would have been the situation., But to get to
the matter of the meetings there at the White House, Ev Dirksen
had taken over in the Senate, and vou know he was just a walking
encyclopedia. Kind of a droll guy, but very effective. And, of
course, when he had those press conferences in front of the White
fiouse, that's a pretty important place and I'd say a heck of a
g00d place to announce what went on. And, of course, it was at
Eisenhower's insistence that we carried on with those that came

o be known as the "Ev and Charlie Show." He expressed himself
several times as saying, "You got to keep it going." I didn't know

whether we could keep it going., I was afraid we'd be ignored.
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But instead of that, I think a lot of the smart-assed reporters

Ehat kept trying to ridicule us, and the more they pulled off that
ridicule why the stouter we seemad to get. And as we went along,

it was a very effective operation. We still had ocur leadesrship
meetings, and we had diverse people and we had diverse cwinions

and ideological beliefs, like a Tommy [Thomas H.] Kuchel of
California, a Barry Goldwater or Lev Saltonstall from Massachusctts.

It was a gopd cross-section.

SOATES: You felt everybody spoke their mind freely? f’ﬂn}
HALLECK: That's right. et
SOAPES: Was the President educable on issues and political processoes?

HALLECK: Yes. He made some mistakes in my book, according to
what I believe. And I think maybe I've been proved right szince,
but he was willing to listen. I mentioned one of those early
meatings when I think George Humphrey was Secretary of the Treasury
and Bob Taft--the budget was announced as maybe eighty or ninety
billion dollars--and Taft just hit the ceiling, He just raised
unshirted hell. And George Humphrey finally got him guisted down
a little. But by and large the meetings were very amicable and

I think effective. And as far as the President was concerned,

he was ready and willing at all times to listen to whatever advice
anybooy had to offer. And then he felt free to make up his own

ming and did.

SOAPES: You mentioned that he made some mistakes in your book.

Would you give me an illusgtraticon?



Charles Halleck, A4/26/77 Page &

HALLECK: Yes. One, now vou understand that I am devoted, was
devoted to President Eisenhower, and I think he realized that
because he personally asked me to put his name in noemination in
1956. But, well for instance Art Summerfield was chairman, and
art and I had been great friends. As a matter of fact, I went
up to Michigan and we got a bunch of guys together and persuaded
Art to take on--he was then state chairman--national committeeman,
whatever it was, and he was chosen. And he became a graal power
in Michigan polities. And of course Eisenhower picked him to
be naticonal chairman and subseguently made him Pestmaster General.
In '52 Art sent for me and I went down to Washington, just
forgot about my own campaign out here pretty much, and ran, along
with Karl Mundt, the tour committee and the speakers bureaun, We
had some preoblems. There was a gang, not nagessarily a gang, a
group pretty much in New York and thev're the ones who rode the

train after he set it up, and the airplanes.

SOAPES: You're speaking now of the Tom Dewey, Herbk Brownell,

Adams——

HALLECE: Well, I don't think Adams was featured, maybe he was. I
don't know. But Fred Sgaton was in the deal and I don't %now who
all, but T was kind of suspicious of it becauvse I rode the
Willkie train for five weeks and I was the only politician in

the whole damned bunch, which was neither here nor there. But
anyhow Art says, "We're going out to Colorado and we'll talk to

our candidate about the campaign." Well, in the course of that
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conversation I said to Mr. Eisenhower that in my opinion ane
of the strongest arguments that he could make for his election
would ke that if he was elected he could bring some semblance
of eguality or justice in the judicial system, because then we
could get to appoint scme judges. Well he bought that and I'd
say at least a couple of times in the campaign he stressed that
issue. And I think it was effective.

Weall, all right, he wins ard we get him elected and the

first choice he made for judge was Earl Warren. 1 knew Earl

Warren when I used to go to the American Bar mestings. I met

with him at the Bohemian Grove thing first, and then subseguently
in an official way when I was out there trying to get our
candidates elected. Incidentally, got a lot of them elected
inecluding, this is '"46, including Dick Nixon. Well, Eisenhower
appointed Warren, which didn't suit me a damned bit because, for
instance, I asked all of those guys running in California for

the House if they would like to have had him come to their districts
and make a speech. And the only one he'd say anything for was

one black man who was running in some district--didn't get elected.
Well, you know, that's pot the way I play the game. And so I was
suspicious of him and well, of course, as it turned out—-.

I said to the President one time, something had been enacted,
passed through the Congress, that impinged on what the Justice
Department--and I think anymore that ought te be "Just-Us,"
J-u-s—t dash U-s! But, it was Herb Brownell and Bill Rogers, they
wanted us, the Congress, to correct this bad ruling. So I

listened till it was all through and finally when it came mayhe
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the time for me to say something, I said, "Mr. President, maybe
I shouldn't say this but I'm going to. 7T expected to be correcting
the Supreme Court's decigions through the Congress when the
Demacrats were naming them all, but I never dreamed we'd have to
do the sam=z damned thing after we got a chance to appoint.” Well,
of course, that was a slight bombshell and the President's resoonse,
azs I remember it, was that he'd sent Herb Brownell out there to
see Warren before he appointed him to be sure he felt like we did.
And that was it.

Well I raised a little hell, too, about [William] Brennan,
He was recommended by one of the top jurists, Justice Sutherland

would 1t be of Hew Jersey?

R

SE0ATES: I don't know the name. E =
N

HALLECK: He was recommendsd by him. Well I =zaid, "Mr. President,
all vou needed to do was read that guy's record. He's not our
kind of a guy." And on that occasion and some others I think

the President réally regretted some of those appointments.

SOAPES: He's freguently guoted as having said that the appointment
aof Warren was the biggest damned fool mistake he ever made. You

think he--

BALLECK: I think he felt that way. And he should have, vou
know, because he, hell he realized the importance of the very
thing that Art Summerfield and I'd heen talking to him about whan
we were out there as the campalgn was getting ready to goo I

also was terribly unhappy ahbout his veto of the natural gas bill.
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I worked my heart out to get that through, did it first when
Truman was President. &nd Loule Johnszon, I saw him at the
Bohemian Grove, he told me, he was a kind of intermediary and
he had a definite promize from Truman that he wouldn't veto the
Eill if we could get it through. Well on that occasion we were
three votes behind and T went up to the desk--T was sending some
of my bovs down to ses now they were recorded +o stall for time.
I said, "Sam, can veu do anything?" He said, "Charlie, I'm done,
I can't do a thing."” 1 said, "By God, I'm not!" Ang I went

back and changed four votes and we win by one vate and then

Truman vetos.
Well then Frank Case, and if I do say it I made him & pnatiocnal
figure overnight. Goddamn it, we had a labor bill-—vau couldn't
get anvy labhor legislation, So-called, out of the laher commi b tes
because it was stacked solid. But we, oh Judge Smith, Graham
%Eﬁii m and others, we'd get stuff out of the Military Affairs
b
Committesr at that time probably, Let's see, well, we came in '47,
T was leader and I had +o implement that 1946 recrganization act
which cut the committees from forty or fifty down to eighteen,
That really was murder for some of my gqood friends. But we had &
Bill and Joe Martin didn't want me to introduce it, I'd hecome
kind of an expert on the labor law because of, well, I servad an
the Smith Committee that went into this whole business of the
operation of the National Labor Relations Board, which at that
time was being run by a bunch aof qu¥s, some of whom have since

admitted they were communists at the time. Well we got to get

that bill through again. 1 should mention Frank Case, Les Arends
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and I went down the list of the members and we got te the C's and
I said;, "Well there's Frank Case, South Dakota, pretity smart guy."
50 we gave him what became the Case Bill. And he rode that to - :ﬂQW
glory in the Senate. 2._ “_;

Well anyhow, some guy name of Patman had, no relation teo the -
[Wright] Patman in the Congress from Texas, but apparently offered
Frank Case twenty-five hundred deollars for his campaigqn. Sa
instead of just saying, "He, I'd rather not take it," and kesping
nis mouth shut, which all of us--I've had ko do that many, many
times. I never tried to make myself a hero out of it. So, damn,
vou know, he just blew it all over the papers as though they'd
attempted to bribe him. Well we get the bill through again, and
vou understand in the light of the situation teday that bill should
have beceme law. And 1 was particularly upset about it because I
was in the Interstate and Foreign Commerce Committee when we passed
the Hational Gas Act. Because that's transportation and the
pipeline oneration needed to be regulated, but we specifically
said this shall not apply to the production and gathering of gas.
Well, hell, the Federal Power Commission, that meant nothing Lo
them, and the then Suprems Court, meant nothing te them, so vou
had this regulation that has just raised hell with production.

Well anyhow, we're down at the White House. I wrote a
memorandum. T got word that Eisenhower was thinking alout vetoing
the bill, And so 1 wreote a memorandum, a copy of which must bhe
somewnere arcund. And I was back home here making speeches,

Lincoln Day speeches, and I got a call from the White House. They
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sent a little bitty airplane out, picked me up at Indianapolis,
Most uncomfortable damned 1ittle Plan that I was aver ipn. Think

we left about midnight, flew to Washington, and we had the meeting
then about vetoing this bill. And Herb Brownell was leading the
drive to insist that Eisenhower veto it., Well 1 just, I really
blew my top I guess. Boes didn't get mad at me, I don't think.

AL one time he did say T wag pushing something Proetty hard in the
Cval Office. He said, "Charlie, if jt'g been anybody else buk

you I'd have had you thrown out of here a long time ago." wWell,
the whole burden was that somehow or other this thing inveolved
corruption. It was a real had thing. And 1, among other things,

I =aid, "Mr. President, ¥ou veto this biil on those grounds and T
voted for it, you'll bhe going right along with Drew Pearsan who
says, 'Why would Charlie Halleck ha for this deregulation? There's
no oil or gés in his distrietp'r Well that s.0.b. never undarstood
that ence in a while you do something for principle. Well during

the course of this thing, I said, "Herb, what ¥You going to indict

Patman for?"

"Well, hell, with bribery and depriving the government of
services of--", something, I don't know,

I said, "Well, Herb, ¥ou may indict him but I'11 het vou a
hundred dellars," 1 got out—-T don't know whetheor T got the money
out or not, but I meant it-—"T het ¥ou a hundred dollars YOU never
convict him." Well they wound up taking a plea of guilty te having
failad to register as a lobbyist. And as a trained lawyer, that

to me simply meant that whatever he had done, this guy Patman, if
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he had registered as a lobbyist would have been perfectly all
right and legal.

Well I guess maybs I stormed out of the White House, went
back to the airport, said, "Get me back to Indiana." Well the
next day Jerry Perscns called me uwp, said, "Charlie, why did you
leave town so early?” I said, "You know damned well why I left
town." Well he said, "The Boss knew vou were upset and he wanted
you to come in and have a drink with nhim and talk this thing over."
Well I said, "I'm sorry, I'm ocut here now and I got some more

speeches to make. I'll see him when I get back.”

Mow having mentioned those things, I want to say adgain thaﬁ.'
my asscciation with President Eisenhower was one of the happiest,
greatest experiences of my life. And understand I had served
thirty=-four years, had been majority leader twice, minority leader
three timnes, I've boen through wars, dEprEEHiUHE; and wheole ball
of wax and I knew them all. I didn't know Roosevelt very well.
But otherwise, Truman, I enjoyed working with him. He's undoubtedly
got a place in histery, but if he does it'll be because the
Republican 80th Congress gave it to him-—-Greek-Turkey aid, [INAUDIBLE]
and the Marshall Plan. And we passed the Taft-Harley over his
veto and it was, well Taft, vou know, took the chairmanship of the
labpr committes and he was going to start there. Well, that was
fine with me, but he came over to see me and he said, "Charlie,
you'll have to go first and give me plenty of trading stock because
because I ecan't contrel my committee.”

Well when Eisenhower became President there were a few things

where we disagreed but not really anything of any conseguence.



Charles Halleck, 4/26/77 Page 13

Rather, it was my pleasure to get up there and really go to bat,
How I took a little blistering both from radicals or liberals and
from some of my socuthern conservative friends when we had to
monkey around with that public housing, federal aid to education,
and some of these things that I know damned well that President
Eisenhower wasn't too hot about, but mayvbe things were just
inexorable., But, as I gay, it was for me a2 great experience.

I played a lot of golf with him cut at Burning Tree and
his boy, John, would be along and hit further than his Dad 1'd Jumpead
about a foot. They sent a letter around they're going to build
4 new little room and I didn't know what the hell that was all
about., Se, "Do you want to stay where You are or move?" I
said, "I'd like to stay where I am." T knew all the gquvs arcund
me. G0 the next time 1 go out there I couldn't find my locker

where it was; then I find it in this new little locker room. Have

¥ou ever been out there?

|“___
SORPES: No, I haven't. : }
ol s

HALLECK: Well, it was nice. Tooks right out down the 18th fair-
way with a little private shower and telephone and table down at
the end where you couzld play a little cards--any mavbe =even or
eight lockers con each side with a bench running down the middile.
Well that's where R fipally found my locker. And so T stormed
around with the celored bovs, and I got out on the course, and

Colonel Belechey [?]--I think he did a lot of the planning for things
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up at Gettysburg and so forth--but I started storming to him. How
he said, "Wait a minute, Charlie. ¥ou know why wou're there?"

1 said, "No." "Well the President of the United States asked
that yvou be put right back to back with him there." well you
never saw a guy gquiet down so dammed fast as I did. and that was
always--he was darned nice. I'd have peopls come down from home
like Doc Johnson, my doctor here, great golfers, and he was just
always 50 gracious and nice. Of course Hamer Budge of Idaho was
a4 tough little cookie. He was running the IDS, mutual funds out
of Minneapolis, you know. But one time we're there, he began
Playing and 1 said, "Mr. President, this Hamer Budge is a great
guy, but he isn't going to be with us tomorrow." Hamer damned

near died. And the Boss put him at ease right away.
5
[Interruption] 2 '}

SOAPES: You wanted to tell me about the first time you got to

know Eisenhower.

HALLECE: Yes. As I remember, he came back and addressed a joint
sesslion, either during the war or right after the war, at which
time I was tremondously impressed. And T was invited to make the
address at the Waldorf in New York to the Pennsylvania Society of
New York, and there was a lot of top people there. Well, at my
immediate left was General Eisenhower. So I chose Ea zpaak about
my idea about division of power and autherity and taxing and
spending between the federal government as opposed to state and
local governments. And of course T came down on the side of more

of that operation to be in the states and the local communities.
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And as 1 sat down, General Eisenhower reached over and grabbed
me by the hand and said, "Congressman, vou put your finger on aone
of the most important problems before this country." And I'm
sure he thought that then and 1I'm sure all through his presidency
ne pratty much felt the same way, which to me was a kind of a
fundamantal proposition. He got the gold medal of the Pannsylvania
Society and T don't think at that time he had anv idea of running
for President.

I was down in Florida, Art Summerfield was down there on his
boat, somewhere around Riviera and he got in touch with me and

said he was going over to Burope to try to persuade Eisenhower to

ruan for the nomination.

SOAPES: This i3 '517

HALLECK: This is coming up to '52., And I said, "Now, Art, Bob

Taft and I drew up kind of a declaration of principles and Policies

of the Republican party." & lot of people of all sorts of opinions
ware in on it. But anyhow, we did the same thing come up to '46
and we clected the 80th Congress on bhat, and then that declaration
of like '51 or such a4 matter became pretty much the platform of

the party in 1952 at the convention. So I =said, "Art, you go over
there and take a copy of this declaration, and if the General

will think that this is--pot every line in it, but generally
speaking--15 his philasophy, as far as I'm concerned I'm ready to
go right down the lina." And Art came back and reported that the

Prosident had read it and said to him that, while he couldn't agree

to every particular small item in it, that by and large the
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philosephy expressed there suited him, was in line with what

he thought.

sonPES: The argument that's frequently given as to why Eisenhower
did decide to run was that he did disagree with Taft very strongly
in foreign policy. And the suggestion has bsen made that he

might have been maore conservative than Taft in domestic affairs,

that Taft was not the ardent conservative that he's been pictured.

HALLECK: Well Taft was not. You know, he was for federal aid to
education, and we were getting ready to quit, it was way into the
night and he was supposed to be at a deal in Philadelphia the next
morning. Jesse [P.] Walcott of Michigan was chairman of the
Banking anéd Currency Committee, and the thing was in conference
and Taft was holding out for federal public housing. And Jess and
i said to hell with it, won't be. Well we finally ocutmaneuvered
him, and I'1ll never forget that damned conference repert, part of
it was just handwritten in sheets and no copies, no nething., But
we threw it together and adopted the conference report.

Paft, in my hook, and in the eves of most conscervatives,
when he came out for federal aid te education and federal public
housing, it upset a hell of a lot of people, including me. How
there were people who said, "Well, he's just dene that for
political purposes." Buat in my boeok, that would be even worse.
If he didn't reallv helieve in it but went for it anyway why I
think that in itself was bad. My doctor here now, you know, hae
contends that Lisenhower was a communist. Well, of course, nobody

knows better than I that that's ridiculeous, But this was a
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hotbed of the, who's the fellow, ultra right wing--
SOAPES: John Birch-—-—

HALLECK: --John Birchers, ves. And of course Goldwater set up
committess here, hooked me in to seconding his nomination, which
proved to be just, I couldn't survive that damned thing. All our
guys got beat, and I got beat for leader. That's for [Gerald]
Ford. There was a lot of damned underhanded cperations which I

don't, you know, that's all past and I don't bother about it.

SCAPES: Did you Feel that Eisenhower's lagislative program,
during that first term when he had a Republican Congress to work

with, was essentially what most Republicans were ready to support?

HALLECK: Yes. I really think so. At leagt it didn't cause me
any oroblem out here. And this state was suppoead to be a
red-hot conservative state. Of course I went down to Eirmingham

once in Alabama ko speak to Sigma Delta Chi, that whole outfit.
g v,

i

SOAPES: Journalism fraternity. =

HALLECK: Yes. And, God, I got to loeking around and Alabama had
more Republican congressmen than we did. We were five Reonuablicans,
six Democrats and they were six Republicans and five Democrats.

But by and large I would say that the President's program was
pretty much in line with what Republicans generally felt ought

to be done. And I must say, well you know like when he insisted
we keep these leadership meetings going and hold press conferances,

which was all the Ev and Charlie Show was, that I took over—--I
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finally, first two times 1 was ready te do battle with Joe Martin.
Matter of fact, I should have run fer Speaker after '52, but
Taft’'s top guys, my great friends, John Hamilton--greatest man I
ever hnew--and Tom Clovine [?] of Wisconsin, but they just couldn't
wait to call me up the hext morning, "Charlie, you don't dare
oppose Joe Martin for the Speakership." Well, I =said, "Okay, 1'11
agree Lo pul his name in nonination.” Well he never treated ms
with that degree of respect. But I had bleod in my eye when Joe
was going to drop back and take my jeob as minority leader. So I
went doewn to the White House and the Boss szid, "Don't do it."
Eherm Adameg, too. And he said, I don't know what it meant if
anything but he said, "You know vour nama was one of four or five
I gave to the people in '52 1'd be glad to have run with me for
vice-president." He said, "I'd put vow even higher than that mw
and I don't want you to make any unnecessary enemies." 8o, that
was that, I just pulled out. I had to go ask Joe Martin, if
something was on the floor and we were getting the hell whipped
out of us, to get permission te get down an the floor o take thenm
an. And it was just an intolerable situation. I made up my mind,
I'm either going to ke leader or I'm going to guit.

Well the third time around the BHoss just didn't tell me not to
do it, he didn't tell me to go, he didn't give me-—some people claim

he was supporting me which isn't btrue.

SOAFPES: He didn't tell wou not &0 run.

HALLECK: He had kold me twice not to run,

SOAPES: This time he didn't.
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HALLECK: And this time he didn't. A lot of people read into
that--I don't know as it was a matter of public knowledge or not,
but probably the knowledgable people around there knew what the
ECcore was., S0 then I became minerity leader for his last two
years and Ev Dirksen took over in the Senate. And I am just
cocky encugh to believe that those last twe years of Eisenhower's
term maybe were as productive as even the first two when we had

that paper-thin majority. I think he went out looking damned good.

SOAPES: Did you aver sense on his part a dissatisfaction with

Martin's performance?

HALLECK: Well he never expressed it. He insisted that I come

to the leadership meetings at the White House and often when we'd
have to go outside and say what went on, that's before the last

two years, why Joe Martin would sav, "Well, Charlie speaks for us."
Nobody could really get mad at Joe Martin. And I wasn't mad at

nim. Hell, I had no animosity, but I'd reached the point where I
wag either geing to be the top dog in name as well as I had to do
all the werk there for four years and T had to drep back, I was
Fifteenth man on our side out of fifteen on the House Administration
Committes. Talk about a come down! And my staff was all dissipated.
Well, of course, then Jpe Martin told me we had to extend the
excess profits tax six months in order to have a tax reduction

bill come along at the same time.

SOAPES: This is '53. T re?

RALLECK: Yes. Well, 1 couldn't get it out of the Ways and Means
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Committee. Uncle Ban Reed was just giving me hell all the time.
And so finally I talked to the President about it and I said,

“"You know, thare's just one way to do this, Mr. President, and
you've got to get the Rules Committee just to report that Bill
out, hypassing the Ways and Means Committee." That's what Sam
Rayburn used to call a major operation. I had six votes easv,

but Carroll Reece was on the Rules Committee and Clarence Brown.
So I finally--TI had to get the seven votes because I knew [Leonl
Jere Cooper was the top dog on the Democrat side and I knew
damned well the minute that hit the floer the whole cutfit that
wis just holding it up, trying to embarrass us, would have to vote
for it. 5o I finally had the President call Carroll Reeca., He
couldn't do a damned thing with Clarence Brown. He never liked
Eisenhower and he was a wild-eyed Taft man, gucss a Brown man,
much for himself--loused up a lot of things. But anyhow, Carrcll
Reece agreed to go, Well, so I called it up on the fleoor, the
Rules Committee reported it. And Dan Reed just gave me unshirted
hell. Well thea they all collapsed, except Uncle Dan. But the
Ways and Means Committee then reported the bill ocut and the Rules
Committee reported it apd I didn't have to go through this pretty
bad sitvation and my wprediction about everybody voting for it came
true. But I've got picltures that were taken--T was up thare in
the Rules Committee room and just jampacked, just all by myself.
Woah Mason was there raising hell (he subseguently put mv name in
nomination for Ieader against Joa Martin), but it was the roughest

day of my life. But the Boss said it had to be done, and so 1 did

&
=

|1



Charles Halleck, 4/26/77 Page 21

somebody was saying to me here just the other day, "Charlie,
you never say yvou like me or--." I said, "Now, wait a minute.
I once knew a great guy named President Eisenhower and he'd never
tell you that he thought you were a good man, but he'd tell
everybody else." #And I said, "I guess maybe that's the way I
am." 8o, ag I sav, he didn't say to me--well he did, too, on

occasion, he'd call ap or send word if he wanted something

particularly important brought to him. A;_.-:
Of course when he asked me--my recollection is that I was
delayed at the office and the damn phone rang and I answered it,
everybody else was gone, and it was the Boss. He said, "Charlie,
the boys tell me that I got to pick somebody to put my name in
at Zan Francisce. Would you be willing te de it?" I said, "Mr.
President, that'd make me the happiest man in the world." So it
fall on my birthday, August 22, I was ocut there with a bunch of
folks and fur-bearing animals, had big suites and what have you--
I just had a little room there at the hotel. But after we got it
over with, we began to celebrate and then the boss found out it
was on my birthday and he wrote me a nice note and said, “"If I'd
have known it was your birthday I'd never asked you to do it."

I said, "Well that's the best birthday present I counld possible have,"
He wanted vou to cut down on the length of a speech, and
after I chopped and chopped the thing from beginning to end, then

wa had to eut put a lot more of it. And I ecouldn't remenmber,
nobody could I don't think, just where you teok it out--a phrase
or a sentence. Bo we're doing it with a teleprompter, and I had

a little trouble with it, but I guess it was a good enough speech.
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I know it went very smoothly for which I was grateful.

SOAPES: When you think about the source of effectiveness of

the President's congressional relations we talk about him, but
he also had a congressional limisen staff. In fact I thin®: he
was the First one to setup a publiely acknowledged congressional
liaison office, with people like [Edward] McCabe and [Bryvce]

Harlos, [Wilten B.] Persons. How would yvou evaluate their Vall
(s

performance? {5 |

HALLECK: Well in my book there wasn't anything near as goad

bafore that and there's been nothing approximately even with it
since that tima. You understand [Richard] Nixon had a bunch of
jerks that had had no political experience at all and J. Walter
Thompsen hotshots and public relations hotshots and with a lot

of ideas, most of which were had. How, vou understand Jsrry Persons
was the liaison man for the army for a long time. Gsrry [Gerald D.]
Morgan had been a legislative counsel. I arranged in Detroit

when we really wrote the Taft-Hartley Act--I spent two days up
there in Detroit, and Art Summerfield set up the meeting. And I
said, "We've got Lo have Gerry Morgan to kie this bill together."®
Well right away somebody says, "How are you going to pay him, and
what should Chrysler [Inaudible]?" Someone said, "Well, we'll

put him on the Chrysler pavroll." I said, "You will like hell.

The national committee's going to pay.” I said, "This has got

te be clean all the way through." But he'd had that legislative
drafting experience.

Bryce Harlow came on, he was up there I think mayvbe with the
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Milivary Affairs Committee, or naval affairs, so he was knowledgeable.
Ed McCabe, you know it infuriated a lot of the people, I mean
left-wingers, but when Graham Barden took over as chairman of the
labor committes, why he picked Ed McCaba, as I remember it, to

be their chief eounsel. &And that certainly shook up the animals

in scme places. But that groun--now Sherm Adams, now he was in
Congress, but he was never what I would call a top-noteh politician
as such. I was a politiecian and I make no apologies for it.

1t's a pretty good business. It's ufique; there's nathing in

the world like it. But it's not, it ien't an exclusive sart of
thing, it's different, and yet I watched businessmen, preachers,
doctors, come to the lHouse of Representatives and just take on
the political end of it just without missing a beat, taking it /- "‘\,I
in stride. Bruce Barton was cne of those. A big shot, some qc /
advertising--Batton, Barton and Dirsten and somebody -=-Roogsavelt

coined the phrase of Martin, Barton and Fish. But those guys, after
Sherm left--T say nothing derogatory about him--but Jerry Perscns
and these other people that vou know took over, really it was a
damned smooth operation. You understand Bryce Harlow's been a
Democrat from Oklahoma and Gerry Morgan was a registered Demoorat
from Virginia, but they all had the respect, on hoth sides of the
aisle, of people who were knowledgeabhle, who'd been there a while

and knew what these guys were.

SOAPES: Respect for their knowledge of issues or their politieal

tacties?

HALLECX: PBoth, I would say. They were effective and good. And
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when they took over I think the whole atmosphere around the

White House changed and for the better.

SOAPES: Are you sawing that Sherm Adams was an impediment to

good relations between the Presgident and the Congress?

HALLECK: Well, yes. And I don't want to downgrade Sherm. He
was always my friend, but Hew Hampshire kind of politics--I
wouldn't put Styles Bridges in that category because he was a
damned good operator--but Sherm was not what vou'd call a

real political operator. ©On the Willkie train we had Jeohnny
Hollister of Cincinnati, who had been in the House but he never
was really a politician as I understand a palitician to be. and
so0 those people that came in there with Tke, they really were
effective, and, as I say, I'm sure that, particularly with those

last two years, he went out a pretty happy guy and the public

generally, people just admiring him no end.

- gt
et

SOAPES: Can you think of a particular episode--T realize it's
going back quite a long ways--can you think of any particular
eplsodas where this congressional liaison staff really showed its

mettla?

HALLECK: Well, I ought to bhe able to just name dozens of occasions
like that, but they were effective. They were effective just all
the time. I don't know as I could recall or properly state any

ona particular incident.

SORPES: I was thinking perhaps of some of the more controversial

episodes, for instance the Landrum=Griffin Bill or the eciwvil
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HALLECE: The Landrum-Griffin Bill, they were very helpful on that,
Of course, we put that damned thing together, Fred Smith and I
principally. And then we decided that instead of having--och,

the guy from Michigan, Claire Hoffman--our guy from the labor
committoee, or Graham Barden--both of whom, you know, were just
completely tagged as opposition guys against organized labor. So
we decided to get some people that nobody had ever heard of.

&0 the Judge picked Phil Landrum and I want clear down to eighth
nlace to pick Bobbhy Griffin and then cauvght a lot of hell from

the guys ahead of him on the committee. But it worked out very
well and Bobby's a smart kid. Of course he helped cut my throat,
which was I thought a little unsuitable, but that's the way th%f”ft}\

{2 _
ball baunces and that happens. {& X

\ ¥
*n

Sa I didn't ery when Howard Baker beat him out. And I ha&;*;ﬁ
my problems with Howard Baker. First his dad vou know, as a
freshman had talked me into putting him on the Ways and Means
Committee:. And I think that might have been his first term.
Well anvhow the committee was divided fifteen-ten and time and
again why the committee vote would be sixteen to nine and Howard
Baker wvoiting with the Democrats. So young Howard got me in a hell
of a mess down there to make & speech in Knoxville that I
thought was just an organization meeting. But it turned out that
people over at Chattanooga had a guy they were running for the
nomination for the Senate and a damned good guy and I just caught
hell from my friend Harry Carbaugh. He was guite unhappy about

it, s0 I had to go throuwgh with it.
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SOAPES: Did Eisenhower heglect the rank and file members of

Lhe Congress as some commentators have suggestad?

HALLECK: No. Didn't he institute the deal of having them come

cdown in groups?

£
SEQAPES: I think he d4id do zsome of that. gi

' |
I
F

HALLECK: Yes. I never felt that he cut anybody ocut. I Ehink

on the contrary he was just--I'm sure he instituted that deal of

lust picking them maybe by the alphabet to come down there in

smaller numbers. And so far as I know he was acceasible to

anybody that had anything to talk about, Democrat or Republican,

SOAPES: SBome commentators have tried te make the argumant that
Eisenhower neglected both the junior members, dealt really onlwy
with the leadership; and that he also cut out some of the liberal
Republicans who'd been responsible for his nomination--people

like [Jacob] Javits, Erving Ives.

HALLECKE: I don't know how responsible they were. T suppose they
were active in his nemination. I went up to the convention. T
had a suite at the Conrad Hilton, kind of a hospitality deal for
all my people here, and then I had another Place across the street
at the Blackstone, where I just holed up to get out of the ruckus.

And there was no question, there was a great lot of animosity
towards Eisenhower here in Indiana and I'm sure many places across
the country--they were wild-eyed half fanatics—-and so there was
no wWay you could do much about it. I determined to open the

campaign in Irdiana and we had at the headgquarters there, and Bab
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Humphrev who was a sharp, and he really was, I'd say in a larq%{’_uﬁh
b 1-|

measure responsible for the stuff that came to be the Ev and H{ od

xf' . __.-II

-~

Charlie Show. He was a damned good newspaperman and a good writéf:.
But he was wery helpful.

But to go back to this starting out here, I had Art Summerfisld
call Cateo Helder [7], who was our state chairman, to arrange about
opaning the campaign at the Butler Field House. And I was on the
other wire, and Cato doesn't know that, but he said, "Hell, don't
bring him out here; you couldn't get anybedy to come to a meebing.
You couldn't even f£ill the [vnintelligible] Tabernacle." Well
I said to hell with that. So I just arranged--we got right down
to the grass roots, and the Bosz came to Indianapolis. Put him up
at the old Claypoole Hotel, been torn down now. And I was there
with him. I den't think he'd ever monkeyed with a teleprompter
before. And there'd been some changes made, and that's the time,
vou know, when the guv wasn't keeping the thing going fast enough
and the Bess says, "Turn the goddamned thing up." That went out
ovoer the air and there was a little yammer about it. But here was
Bill Jenner, yvou know, and was c¢alling Ike an S.0.B. right up te
the election. (They just had an avent honoring some of us down
at Indianapolis, and when I saw the headline--Bill Jenner--I didn't
go.) But anyhow, we filled that Bubtler Field House with a great
crowd, brought them in school buses, you know. I went right
throuwgh the organization down to the bottom==-to hell with the
state headquarters. At that time Jenner, he understood, he was in
deep water, after all the hell raising. Sg every time ITke would

stand up to receive—-the crowd was just terrifie, they were really
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going for him--but he'd grab Ike by the arm., And so Ike kind of
got up a little close and he says, "Charlie, take me out of here.
I'm going to hit that damned guy." So I grabbed him and by God
we got cut of there and were back down at the Clayvpole, left all
the bodyguards, the whole damned retinue, and got back down to

the Clavpoole. And the Boss was glad to get out of that deal.

[Interruption]

SOAPES: Were you able to get a feel for how effective Bill
Enowland was in his leadership in the Senate? I know vou're an

opposite sides of the building, but--

HALLECK: I never thought he was too hoet a leader. I guess he

irtherited Taft's role.

SOAPES: Right. Taft really had apoointed him.

HALLECK: <Yes, that's what happened. I have ne guarrel with Bill
Enowland but I just never thought he was too effective. and I

think, toeo; when you're the leader, if you got some disagreement

vou shouldn't be rushing into print with it. Play it down. If

you didn't see just the way the President did, why don't pop off .
about it. That was always my position. I don't think vou can find
anywhere, anyplace, where I pver openly, publicly criticized

Eisenhower for any thing.

SOARPES: Historians have freguently commented also that the

Democratic leadership in the House, particularly Sam Rayburn,

ware as important if net more seo than the Republican leaders in
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helping Eisenhower with legislation. How do vou react to that?

HALLECX: I don't buy that. It wasn't Sam Rayburn. Wow, of course,
there was always that affinity of Texans and what have you. And
Lyndon Johnson was always, I'm sure, an admirer of President
Eisenhower, But the critical stuff, we didn't get any help from
Sam Rayburn. Joe Martin would say at the meeting, you know, at

the White House, "Well I'll have a talk with Sam," but, you know,
that was his way of doing. Well, I never could see where, if he
had any such conversations that it meant a damned thing in the

way of votes on the floor of the House.

SOAPES: When you were izader then the last two years, and of

course Rayburn was still Speaker, do you feel you really had to
do it on your own and work with Democrats individually rather

than going through their leadership?

HALLECE: That's right. And you understand, Sam had the "Board

of Education,"” it goes clear back to [John Nance] Garner, and
[Nicolas] Longworth and it's now been abandoned. Somsbody wrote
that Carl Albert was having orgies down there, you know. In the
first place, there was no place to have one; hell it wasn't but
about half as big as this room and you get more than twelve in
there and vou couldn't sit down. Well, now Sam, he was the Demo-
crat top dog and he was playving them asz he saw them. I think
nrobably he ecould have been more active maybe and more BOUressive
against some of the things Eisenhower wanted, but as far as gething
the things through, why, it had to be done with the coalition that

I'wve talked about.
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SOAPES: T asked yvou earlier about whether or not Eisenhower's
program matched up with Republican viewpoints and vou said that
it generally did. Was this egually true in foreign policy? Was

there still an isolationist wing of the Republican party in th;**a
T

licusa? Ff'f

HALLECE: Yes, and there is today, although it just depends on
whose ox 18 being gored. But by and large, those were the
toughest votes for me, foreign policy operations, because I'm

Tight under the gun &f the Chicago Tribune, Everybody reads

that through here, and the next worst was the Fort Wayne Hews

Sentinel and it hit the whole east side of my district. And
boy, oh boy, they were all rabid isolationists. So when I took
part, well it really began with my cperations when Truman was
President, and it carried over into Eisenhower's term. But now,
like in many other things, vou've kind of fought one another into

each other's overcoat.

S0AFEE: Do vou think Eisenhower was in any way responsible for

changing viewpeints within the party en foreign policy?

HALLECK: ©Oh, ves. 1 don't recall too many specific instances,
but he did get the Korean War stopped and it's still stopped. I
don't know, I hope it is. And, of course, some people zaid he
really got ns into Vietnam and that's a damned lie. I'wve read
that and I've said te him after he went out as President that he
cught to try to clear that up. And he did to my satisfaction.
The guy that really got us into Wietnam was a guy name of Jack

Fennedy. And I sat right there in the White House when he and
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McHamara said we're gong to engage in Vietnam. We must talk about
engaging in Lags but it'"s landlocked so we couldn't do much there
out we could in Vietnam and he sald he was sending first ten
thousand troops, combat troops, to Vietnam. Well I think Dick
Ruggell, Senator Russell sguawked and [J. William] Fullbright
squawked sgme; there weren't too many sguawking. But I guess

broke up the meeting by saying, "Mr. President, wvou made this

decision and I stand with you. But it looks to me like we're
getkting ready to get a lot of MAmerican boys killed, and if we are

we hetter let the people know what to expect." And he said, "Charlie,

if it gets that bad we will." Well I guess when he was assassinated

we had some ferty thousand combat troops there. And the whole

thing, as I say, they try to get Bisenhower as the originator of

the whole thing, which isn't true. He talked about aid; that wasn't

witat wazs really invelved. And later on, of courss, we got into

a hell of 2 mess. But vou can't make the extremist believers in

the Kennedys believe that he was the real culprit, but he sure as

nell was. And poor Lyndon, when he started to escalate, he should

have escalated it and taken off the damned restrictions and teld our
forces to go get them. It could have bheen done, but he monkeved

around so damned long there was no way of winning it. If Eisenhower i
had been President I don't suppose we'd have been in it becaunse he |

always admonished us, didn't he, to keep out of a land war in Asia? i

SOAPES: I'm not sure that he was really the one who had said that;
it may have been Bradley or one of the others. But 1 was going to

raige the guestion with you: Did you notice a reluctance on his
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part to use military force or to build wp the military?

HALLECK: WNo. MNo. He was, the flier that got to be chairman

of joint chiefs—-
SOAPES: LeMay?

HALLECK: WMo. Ho. Curt LeMay was famous for his milk run to Rio.
[Laughter] I put that in a speech at the Gridiron and I think it
made him unhappy as hell. But oh-=his locker was right next to

opurs at Burning Treese--.

SOAPES: We can check that and insert it. [Nathan Twining]

HALLECE: asked him, this was after we'd been into Vietnam guite

a while. He said, "Charlie, we could have won it just right off
if we had really gone in and 1et them have it." But he said, "Now,

1 don't think it's possible to win it."
SOAPES: This is his comment after he was out of the White House.

HALLECK: ‘his was this general, air force general, hell I can sae
his locker was two lockers down from mine. But, wall T tell vou

if Eisenhower had been President at that time he wouldn't have let
the State Department run the war. That's the worst damn thing that
can possibly happen. And even with the Boss, yoeu know, I put
through a trout labelling bill--a lot of these trout people, Idaho,
and Fennsylwvania, and around, raise trout commercially. And we
were getting imports from the Seandifnavian countries mostly and

labelling them Rocky Mauntain brook trout. So the bill, we were
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getting ready to adjourn, I'd put it on and we had nothing else

ta do and finally I'd walk them out, put the damned bill through.
1 had no intimation that the President didn't want it. But yon
know to my utter amazZement the damned State Department got him to
veto tha bill, Well I didn't say much. The State Department said
we'll pffend somebody.

When Kennedy was still President; I argued down there at the
White Housze, he had a number of us down, "Let’'s closzie the Port of
Haiphong: let's bomb the hell out of them." Well, that will
enlarge the war; that'll bring the communists in, the Chinese or
the Busslian=z. Well, 1f we get in trouble with them we're not going
to plek the time; they're going to pick the time. No guestion in
my mind about that. But it finallv got to the point where there
wasn't anything we could do abgut it. But if we'd have had strong
leadership of an Eisenhower, the damn thing T think in the first
place would never have happened. In the second place, I think he
probably believed, I know he did, like I did: If my country's in
the war zone, there's only one thing to do and that's win the damned
thing. But that bturned out, of courgse, to be an awful--I was ovar

there three or four times and what a mess.

SCAPES: You were an advocate of three men who got the Republican
nomination in the 1940s and '50s: Willkie, Deway, and Eisenhower.
Could vou place those three men on the palitical spectrum for me
of whoe you thought was the most liberal and who of the three was

the most conservative?
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HALLECK: Firslt of all Willkie, I knew him. #He was a momber of
my fraternity at Indiana University, along with Paul McNutt, Beta
Theta Pi. Willkie was a Democrat, but I really went for him and

at the risk of political suicide in 1940 because I'd heard him--

he had the big fight then akout the Holding Comgany Bill and he was
president of Commonwealth and Southern. And he came up before the
Interstate and Foreign Commerce Committee, of which I was a member
gt the time, and I thought he made the best presentation defending
the competitive enterprise system that a guy ever heard. So I

nad confidence in him in that respect.

Dewey was, of course, Jjust known as a trust buster and I never--
and of course he really shafted me, vou know, in '48 because his
guys all came to me and said, "Charlie, if you bring Indiana in
galid for Dewey and make the last seconding speech, you'll be on
the ticket as vipe-president." Well that was guvs like Russ Spraagg,
national committzeman, Ed Jackle, the state chairman, Len Hall,
chairman, and John Foster Dulles,. And, oh, a whole bunch made that
promise to me and reiterated it on the floor. Well, thres a'clock
in the morning some guys lowered the boom on me who should not have
done so, including Benator Vandenberg and Roy Roberts of the Kansas
City Star. So at three ¢'clock in the morning, Dewey called me
up and [inaudible]. &And the essence of what it was, he told me that
ne couldn't put me over as vice-president, which was a bunch of
bullshit and I knew it. I got my eveteath cut and sat in on the
meetings when we pickaed them, you know, you name the wvice-president.

Well, az he talked to me about why I wouldn't do, it was obvious
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to me he was running out on the record of the B0th Congress.
Sa I wound up by telling him, "Tom, it looks to me like you're
getting ready to run out on the record of the B0Oth Congress and if
you do, I'm sprzy I had anything to do with nominating you." Then
he took Warren and he lost the slection. If he'd had taken me and
made a fight, he'd have been President. And I made him admit it
at a big soiree the polls boys had after a big Gridiron dinner about
five or six years later. But he was first of all a politician,

And Buss Sprague, he finally even made Buss come down and Len
Hall, and Russ had tears in his eyes. He said, "Charlie, 1"11
never be able to look vou in the face again." And then subsemuently
I want up to Nassan County to make a speech, he had a little groun
in and he savs, "Charlie, vou ¥now, that arrangement we made with
you was at Tom Dewey's direct direction.”

Anyhow I've had, you know, not too hapny of experience. I
did get nominated or seconded the nomination of four different

guvs in national conventions and got one of them ElEEEﬂgL name of
fa

ol

'Il‘:- I.-lll
Qr

SOAPESE: Would vou sav that Dewey was more conservative than Taft

Eisenhower. Which to ma is a great satisfaction.

on domestic issues?

HALLECK: Well it's hard to catalog--. Dewey never, he wasn't
down here vobing. He wasn't in Washington vwoting; Taft was.

And Taft, as I say, he sure fiew the track with the conservatives
with his stand on federal public housing, federal poblic aid to
education. But I wouldn't undertake to put him in much of a

category there either way.
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50APES: What sparked the guestion was the comment that I read
from some historians that some of the Dewesy people, in '48 in
nmarticular, were for Dewey because they feared that Taft was too

liberal on donaestic affairs,

HALLECK: I don't think that. I think actually in that affair the
conservatives were pretty well lined uo back of Bob Taft. They
just wouldn't believe that he really was for these things that

Lhey didn't like.

SOAPES: You mentioned to me several times that vou did have
association with Eisenhower in the '603 after he'd retired. What
sort of things were most on his mind during that period? What

sort of issues did he respond to the most?

HALLECK: Well, I think Ev and I went up to Gebitysburg to sce him
avery once in 8 while and we'd take Bob Humphrey along, and mayvhe

someé of the White House people. ff’ﬁ:hH

e

sOAPES: 1 think Harlow and Morgan. ,;;1,;

HALEECK: Yes. And we discussed various issues and problems and
always sought his advice. And on occasion he felt free to talk
about it; guess we always did as far as that's concerned. I wanted
him to come out te this area to make a speach, and he promised Ev
and he promised me that he'd make one appearance for sach ona of
us. Well Ev signed him up for a fund-raising speech in Chicago

and the Boss dida't like that worth a damn, I don't think. And

he said g5o0.

We were seeing him again and I said, "Mr. President, vou
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come to my hometown and we're going to have a big chicken barbecue
and it's going to be an snormous turnount of just good people from
all ever the state and adjoining placed. And the tickets are
goinyg to be a dollar and a half apiece.

Well we had it out at the St. Jos College where I've been a
trustee for years. I'm a Methodist, but I'm a trustee aof this
Catholic college and the student center's named for me, Halleeok
Center. But he came out here and well, there was vacking in
town about not having something downtown. So my dad was county
commissioner when they built the eourthouse so we had just kind
of a sheort remarks by the President up there in frant of the

courthouse on the steps. You never saw such a sea of people

in vour life.

We got a thing here, grade school, called the Wee Singers,
cute little devils and Eisenhowsr turned arcund and he just
beamed. He just loved that. And well we worked him too damned
hard; he laid the cornerstone of Halleck Center and then made =
talk in the afternoon.

We fed seventeesn thousand people. That's the truth. And
there were thousands of people there who Figured they wouldn't
be able to get any food. I had twelve counties, and we had
twelve double serving lines. Ewvery chicken and broiler Producer
in Indiana was here and great concrete block with iron grills
over Lhem. And broiling chicken crazy. Tents and bales of hay
for seats for people to sit on at the table. And with those
twelve dovble serving lines, it just went off slick asz clockwork.

Well Ike said; "I'll eat some of that chicken, but I don't
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want any of that barbegue stuff on it." So we get out and get up
where he could sit down, and I was a little disturbed by some of
my people. Hell, they just get, look right over his shoulder, vou
know, when vou're eating a piece of chicken. And then when we
started to walk up to the platform, people were pawing at him and
he turned to me, he savs, "Why, Charlie, that lady was pawing at
me there, she must have been fifty vears old." Well T said, "Hr.
Prezident, I remember one time you complained to Mamie about people
grabbing at you and pawing at you, but she reminded you that if
they didn't you wouldn't 1ike it." And he just smiled.

Another episode, a lawyer from over at Logansport got drunk
and somehow or other he got up on the platform. TV was all set
up., We had a lot of plain clothes state policemen and other guys,
and I knew damned well that if we had him thrown off the platform
that'd been the whole business in the TV. &S0 I got a couple of
these big husky guys and I =aid, "Now, look, we could sit one of
vou on each side of that guy and tell him that if he opens hi;f’TE}&

9

trap or attempts to make any kind of a move, you're going to |7 |
o
cold-cock him and he'll go down on the fleor, nobody will sae el

him." Well they moved in next te him and I'm telling you they
really kept him under wraps.

But the Boss made a great spesch which was, for me, a great
satisfaction. Probably the biggest meeting ever was held in
Indiana and prebably never be another one like it. Just a sea of
poople. Just terrific. He was President; he was General; he
was everytling. And the people just idolized him. They realized,

even the wild-eyed right wingers, that he'd been a terrific
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Precident. I wish to hell we had him hack.

SOARPES: Was there a particular role that he plaved in his years

out pf office for the Republican party?

HALLECE: ¥Yes, I, wgll==-az I said we were going up there to
Getkbysburg to see him every once in a while about what we should

do and what our position should be.

SOAPEE: Was he giving you counsel that you could use?

HALLECK: That's right, yes.

SOAPES: So the role that he was plaving then was giving advice

on legislative matters?

HALLECK: I think so. I den't recall. He probably was filling

some speaking engagements, but I think he, just like I am now,

I'm just beset all the time to go around and make speeches and

all sorta-~hell, I muest have made fifty 4th of July speeches on

the centennial and raised flags and what have you. But I'm just
trying to get out of it. I'll be geventy-seven in August, but

I can still get up there with the best of them. And when I was
leader there, and then when I wasn't leader, but to do battle on

the flpor for Eisenhower, boy I was ready to take them on any damned

time as many as they wanted te bring up.

SOAPES: One final guestion: Your gensral evaluation of Eisenhower

as a politician. Was he a man with political instincts?

HALLECKE= Yes, I mentioned earlier I think that, like a guy like

Bruce Barton, just took to the politics like a duck takes to water.
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Now plus the fact, a lot of people don't realize it, but in the
military or in the big corporation vou have to be something of a
politican. It's a little different kind of an area in which vou
cperate, but Eisenhower had to handle people, organize them, get
dlong with them 311 his life, although in the military. But it's
the same thing. Politics, inseofar as running for office and so
farth, that wasn't in his line. But I would say that he mastered
it damn fast and simply because he had a terrific mind, he grasped
things wvery guickly. And he had a great intuition, it seemed to
ma, fer knowing the right thing to de. And, as I say, when he
quit he was just a great national idel. And not only of mine,

but of many, many people, all the peonle.

SOAPES: Thank you very much for your time this merning.

e e
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